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1. Анотація навчальної дисципліни  

 

Дисципліна «Філософія та методологія науки» викладається аспірантам 

І року підготовки за ОНП третього (освітньо-наукового) рівня вищої освіти 

(PhD). Головне її призначення – сформувати уявлення про методологічні 

засади досліджень, допомогти майбутнім аспірантам визначити адекватні 

певній галузі наукового знання філософські, загальнонаукові та 

дисциплінарні методи і підходи, які здатні спрямувати наукові пошуки у 

світоглядно й методологічно виправдане русло, забезпечити осмислену 

постановку мети і завдань, а також отримати результати, що відзначатимуться 

науковою новизною, теоретичною, практичною та соціокультурною 

значущістю, претендуючи на реальний внесок у сучасну науку. Курс дозволяє 

сформувати розуміння сучасної проблематики філософії та методології науки 

в її порівнянні з попередніми стадіями розвитку, переваг нових парадигм, їх 

світоглядного та методологічного потенціалу для реалізації в 

соціокультурному та цивілізаційному контексті сучасності. 

 

2. Мета дисципліни 

 

Викладання дисципліни «Філософія та методологія науки» має на меті 

сформувати в аспірантів адекватне сучасному рівню розвитку культури 

розуміння сутності науки, загальних закономірностей і шляхів її розвитку, 

значення методології та свідомого її використання в науковому дослідженні, 

знання новітніх методологічних настанов, які вимагають співвідносити 

знання не лише з інструментами його ефективного використання, а й з 

соціально-культурними ідеалами, нормами й цінностями. Розуміння сутності 

й значення науки важливе в ситуації загострення цілої низки глобальних 

проблем, які значною мірою зумовлені спрямованістю наукової творчості на 

практичний ефект і прискорення науково-технічного поступу. Сучасна наука і 

наукова методологія налаштовують ученого враховувати у своїй діяльності 

значення морально-етичних, естетичних, гуманістичних цінностей, які за 

наявності багатьох альтернатив дозволятимуть здійснювати правильний, 

осмислений вибір, починаючи від обрання теми й закінчуючи 

обґрунтуванням теоретичної та практичної значущості отриманих 

результатів. Знання сучасної філософії та методології науки важливе для 

молодого вченого також у зв’язку з між- і трансдисциплінарними  

дослідженнями, які спонукають до розширення предметного поля конкретної 

наукової дисципліни, спрямовуючи наукову творчість на досягнення 

суспільно значущих цілей. Філософія та методологія науки покликана 

формувати у молодого дослідника цілісну систему знань, умінь і навичок, 

особливих компетентностей, що дозволятимуть не лише професійно 

розв’язувати актуальні проблеми конкретної, вузько спрямованої наукової 

дисципліни, а й бути носієм культури наукового мислення, відповідального за 

наслідки своєї творчої діяльності. 
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Завдання курсу 

Вивчення дисципліни має сформувати інтерес до філософської рефлексії 

науки, її історичних трансформацій, виробити критичне ставлення до змісту 

провідних епістемологічних і методологічних концепцій, стимулювати  

потребу в осмисленні методологічного підґрунтя наукового пошуку, 

переконати у важливості новітніх зрушень у методології та свідомого 

керівництва ними у власних наукових дослідженнях, які в результаті цього 

здійснюватимуться відповідно до сучасних епістемологічних і соціально-

культурних норм і відзначатимуться новизною, теоретичною та практичною 

значущістю.  

3. Пререквізити 

 

Успішне опанування дисципліни “Філософія та методологія науки” 

передбачає, що аспіранти володіють знаннями, отриманими у процесі 

вивчення загального курсу філософії відповідно до бакалаврських програм, а 

також (бажано) спецкурсів “Організація наукових досліджень” або 

“Методологія наукових досліджень”, або “Вступ до філософії науки” у 

структурі магістерських програм. 

 

4. Результати навчання 

 

Відповідно до освітньо-наукової програми підготовки докторів 

філософії в галузі знань 10 Природничі науки спеціальності 106 Географія 

(ОНП «Географія»), вивчення навчальної дисципліни дозволяє сформувати 

такі загальні компетентності (ЗК):  

ЗК 01. Здатність до абстрактного мислення, пошуку та критичного 

аналізу інформації, презентації результатів власного наукового дослідження 

українською мовою. 

ЗК 03. Здатність виявляти, ставити та вирішувати проблеми, формувати 

системний науковий світогляд, професійну етику та загальний культурний 

кругозір.  

Вивчення НД «Філософія та методологія науки» сприяє досягненню 

здобувачами освіти таких результатів навчання:  

РН 03. Формулювати та перевіряти гіпотези, використовувати для 

обґрунтування висновків належні докази, критично аналізувати результати 

власних досліджень і результати  інших дослідників. 

РН 08. Інтерпретувати філософську методологію пізнання, ключові 

засади професійної та наукової етики, систему морально-культурних 

цінностей, дотримуватись у професійній діяльності принципів соціальної 

відповідальності та громадянської свідомості. 

У результаті вивчення дисципліни здобувач/ка повинні:  

знати: 

– особливості науки, закономірності її розвитку, сучасні вимоги до 

наукового пізнання та його методологічного забезпечення; 
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– відмінності між класичними й сучасними методологічними 

настановами, переваги наукової методології; 

– підстави класифікації методів, відмінності між філософською, 

загальнонауковою та конкретнонауковою методологією; 

– специфіку емпіричних і теоретичних методів науково-дослідної 

роботи; 

– роль і значення науки в культурі, зв’язок з іншими формами знання, 

вплив на проблеми інформаційного суспільства; 

– ціннісні виміри наукового знання, взаємозв’язки між епістемними, 

етичними й естетичними його характеристиками;  

– вимоги етосу наукового співтовариства як умови можливості 

гармонійної взаємодії вчених у єдиному науковому просторі; 

– можливості комунікативної філософії в осмисленні концептуальних 

інновацій в сучасній філософії та методології науки;  

вміти:  

– застосовувати отримані знання в процесі виконання наукового 

дослідження задля досягнення запланованого результату; 

– розрізняти емпіричний і теоретичний, прикладний і фундаментальний 

рівні в контексті власного наукового дослідження; 

– добирати найефективніші в обраній сфері дослідження філософські, 

загальнонаукові та конкретнонаукові методи;  

– визначати місце конкретної науки і дослідницької тематики в 

загальному контексті новітнього науково-технічного поступу; 

– застосовувати критерії наукової раціональності, зважаючи на її місце в 

системі вселюдських норм, ідеалів і цінностей; 

– враховувати норми, ідеали і цінності, здатні спрямовувати будь-яке 

наукове дослідження в загальне гуманістичне русло; 

– оцінювати актуальність і соціокультурну значимість передбачуваного 

внеску в науку зі світоглядно-філософського погляду; 

– реалізувати можливості міждисциплінарної взаємодії та комунікації з 

дослідниками суміжних галузей наукового знання. 

 

5. Опис навчальної дисципліни 

5.1. Загальна інформація 

 

Форма 

навчан-

ня 

Рік 

під-

готов-

ки 

Сем

естр 

Кількість Кількість годин 

Вид 

підсум-

кового 

контро-

лю 

Креди-

тів 
Годин 

Лек-

ції 

Семі-

нари 

Самостій-

на робота 

та 

індивіду-

альні 

завдання 

Денна 1  1 4 120 16 14 90 Екзамен 

 

5.2. Структура змісту навчальної дисципліни 
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Змістовий модуль 1. Сучасна філософія, логіка та методологія науки. 

Тема 1. Місце науки і філософії в культурі та сучасній цивілізації. (2 год.) 

Тема 2. Класифікація методів і форм наукового пізнання. (2 год.) 

Тема 3. Методологія природничих, соціально-поведінкових і гуманітарних 

наук. (2 год.). 

Тема 4. Комунікативний дискурс в науці ХХІ ст. (2 год.) 

 

Змістовий модуль 2. Історичні засади філософського осмислення науки 

Тема 5. Теорія критичного раціоналізму Карла Поппера. (2 год.) 

Тема 6. Концепція особистісного знання Майкла Полані й еволюційна 

епістемологія Стівена Тулміна. (2 год.) 

Тема 7. Поняття парадигми і наукової революції Т. Куна. (2 год.) 

Тема 8. Модель зростання наукового знання І. Лакатоса та плюралістична 

методологія П. Феєрабенда. (2 год.) 

 

Семінарські заняття проводяться у формі доповідей з презентацією 

підготовлених індивідуальних навчально-дослідних завдань, покликаних 

продемонструвати знання матеріалу навчальної дисципліни та вміння 

застосовувати їх у забезпеченні філософсько-методологічного підґрунтя 

власного дисертаційного дослідження. Аспіранти заохочуються до 

постановки питань, участі в діалозі, дискусії. 

 

5.3. Зміст завдань для самостійної роботи 

№ 

з/п 
Теми Години 

1 Предметна сфера філософії та методології науки 2 

2 Природа, структура і динаміка наукового знання 2 

3 Ідеали і норми в структурі наукового пізнання 2 

4 Наукові традиції, революції, типи раціональності 2 

5  Методи емпіричного дослідження 4 

6 Якісні та кількісні методи наукового пізнання 4 

7 Методи теоретичного дослідження 4 

8 Між- і трансдисциплінарні дослідження 4 

9 Історія філософської рефлексії наукового знання 4 

10 “Перший позитивізм” і ґенеза філософії науки 4 

11 Філософія науки періоду “другого позитивізму” 4 

12 Неопозитивізм і логічний аналіз наукової мови 4 

13 Постпозитивістські парадигми філософії науки 4 

14 Проблеми етики наукових досліджень 4 

 Разом годин на підготовку 50 
 

Тематика індивідуальних науково-дослідних завдань 
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Індивідуальне науково-дослідне завдання  (ІНДЗ) як вид позаавдиторної 

роботи аспіранта (40 год.) передбачає підготовку матеріалу на тему 

філософських і методологічних аспектів дослідження (з подальшою 

доповіддю та презентацією, відповідями на запитання, діалогом, дискусією в 

межах обраної теми). 

Мета ІНДЗ – практичне використання отриманих знань, а також 

отримання досвіду осмислення філософсько-методологічної сторони своєї 

роботи й апробації його результатів, реагування на критику, зауваження та 

побажання. 

Конкретна тема завдання формується в робочому порядку під час 

індивідуальних бесід і консультацій, оскільки вона має бути пов’язана з 

темою дисертаційного дослідження і стосуватися її філософсько-

методологічного обгрунтування. 

 Доповідь з презентацією та обговоренням передбачає оцінку в сумі до 

20 балів (max 15 балів за доповідь, 3 – за презентацію, 2 – за участь в 

обговоренні). 

 

6. Освітні технології, методи навчання і викладання  

навчальної дисципліни 

 

Для викладання навчальної дисципліни можуть використовуватися такі 

освітні технології: 

(онлайн)презентації, створені викладачем або іншими експертами у 

філософії та методології науки. Вони включають пояснення термінів, 

концепцій, приклади для кращого розуміння та засвоєння матеріалу; 

платформа для веб-конференцій Google Meet дозволяє аспірантам і 

викладачу спілкуватися дистанційно в режимі реального часу. Викладач може  

проводити лекції, семінари, задавати питання, обговорювати кейси та 

спілкуватися зі здобувачами, здобувачі можуть презентувати результати 

виконання ІНДЗ; 

соціальні мережі (Telegram, Viber, Facebook) може стимулювати активну 

комунікацію між здобувачами та викладачем. Це дозволяє здобувачам 

ділитися думками, задавати запитання та обговорювати теми, пов’язані з 

темами курсу; 

онлайн-платформа для навчання Moodle надає здобувачам доступ до 

навчально-методичних матеріалів курсу (лекції, презентації, відео, наукові 

публікації, завдання, інструменти для оцінювання (тести) та форуми для 

обговорень; 

графічні інструменти та візуалізація (діаграми, схеми та ілюстрації) 

допомагають унаочнити й зробити більш доступними для розуміння та 

запам’ятовування філософсько-методологічні поняття, концепції, методи НДР 

тощо. 
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Ці технології можуть використовуватися окремо або в поєднанні. 

Використовуються такі методи організації та здійснення навчально-

пізнавальної діяльності: 

вербальні (лекція, бесіда, диспут, пояснення, розповідь); 

пояснювально-ілюстративні; 

проблемно-пошукові методи; 

практичні (практичні завдання); 

кейс-метод; 

робота з інформаційними ресурсами: з навчально-методичною, 

науковою, нормативною літературою та інтернет-ресурсами; 

самостійна робота над індивідуальним завданням і/або за програмою 

навчальної дисципліни; 

а також методи активізації та мотивації навчально-пізнавальної 

діяльності. 

 

7. Система контролю та оцінювання 

Поточний контроль засвоєння знань і самостійної роботи здійснюється 

під час модульного контролю (двічі за семестр) за допомогою тестів на 

сторінці НД на сайті «Електронне навчання – Moodle». 

Індивідуальна робота оцінюється під час доповіді з презентацією та 

обговорення підготовлених завдань на семінарських заняттях.  

Підсумковий контроль – іспит, який передбачає усні відповіді на 

теоретичні запитання та/або у формі тестів (до 40 балів) з додаванням балів 

за перелічені види роботи.  

Розподіл балів, які отримують аспіранти 

Бали за контрольні роботи та індивідуальні (практичні) завдання Екзамен Сума 

Змістовий модуль 1. 

Сучасна філософія, логіка 

та  методологія науки 

Змістовий модуль 2. 

Історичні засади 

філософського осмислення 

науки 

ІНДЗ   

Т 1-4 Т 5-8 

 

 

40 

 

100 

20 20 20  

Т1, Т2 ... Т8 – теми змістових модулів. 

Загальна оцінка знань і вмінь аспірантки/аспіранта виставляється за суму балів за 

змістові модулі та підсумковий контроль і не може перевищувати 100 балів.  

 

Критерії оцінювання результатів навчання  

з навчальної дисципліни на екзамені (підсумковому контролі) 
Усна відповідь аспірантки/аспіранта на екзамені оцінюється за такою шкалою: 

31-40 балів – високий (творчий) рівень навчальних досягнень 

аспірантки/аспіранта характеризується засвоєнням не лише основних категорій і 

понять філософії науки, а й розумінням їхніх зв'язків з сучасними науковими 

теоріями та практикою наукової діяльності; аспірантка/аспірант володіє 

всебічними, узагальненими, системними й глибокими знаннями з предмету, 

здатна/ий використовувати їх у нестандартних ситуаціях, виявляє науковий підхід і 

творчі здібності; аспірантка/аспірант вміє визначати та виокремлювати смислові й 
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методологічні відмінності філософії від інших форм мислення, порівнювати 

філософські та методологічні підходи до аналізу проблем наукового пізнання, 

виявляти їхні переваги й недоліки; демонструє обізнаність у головних філософсько-

методологічних проблемах сучасних наук, зокрема у своїй галузі; відповідає 

упевнено, не прив’язана/ий до записів; відповіді на питання вичерпні, вирізняються 

повнотою і точністю використаних термінів, матеріал викладається послідовно й 

логічно; аспірантка/аспірант вичерпно відповідає на додаткові запитання 

викладача/ки. (Викладач/ка має право поставити до трьох питань за змістом 

навчальної програми дисципліни, а не лише за темою питань, сформульованих у 

білеті).  

20-30 балів – достатній (конструктивно-варіативний) рівень навчальних 

досягнень  характеризується знанням суттєвих ознак понять і категорій, 

аспірантка/аспірант вільно оперує ними, тобто відтворює стандартний перелік 

відомостей про філософсько-методологічні проблеми сучасної науки, відомі 

підходи й школи, однак їхнє розуміння не пов'язане з реальними подіями в історії й 

сучасності науки, практикою наукової діяльності; знання не узагальнені, 

аспірантка/аспірант не вміє переносити їх і використовувати в інших ситуаціях, при 

цьому виявляє досить повні знання матеріалу, не припускається у відповідях 

суттєвих неточностей, засвоїла/в основну літературу, рекомендовану навчальною 

програмою, іноді послуговується попередніми записами, дає повні відповіді на 

додаткові запитання викладача/ки.  

10-19 балів – середній (репродуктивний) рівень навчальних досягнень: 

аспірантка/аспірант знає основні ознаки поняття чи категорії, здатна/ий відтворити 

основні відомості про філософські й методологічні проблеми сучасної науки, 

персоналії, філософсько-методологічні підходи до розв’язання проблем наукового 

пізнання, виявляє знання та вміння, достатні для подальшого навчання й наукової 

роботи; увага аспірантки/аспіранта прикута до записів, зроблених під час 

підготовки до усної відповіді; аспірантка/аспірант припускається помилок, 

відповіді не повністю розкривають зміст висвітлюваних проблем та шляхи їхнього 

розв’язання; відповідає на додаткові поставлені запитання з помилками, однак 

спроможна/ий за допомогою екзаменатора/ки виправити їх.  

1-9 балів – низький (рецептивно-продуктивний) рівень навчальних досягнень 

характеризується дифузно-розсіяним уявленнями про категорії та поняття, на основі 

яких аспірантка/аспірант відрізняє їх від інших; аспірантка/аспірант відповідає, 

читаючи зроблені під час підготовки до усної відповіді записи, без допомоги яких у 

матеріалі орієнтується слабо, допускає принципові помилки; відповідає на додаткові 

поставлені запитання тільки за допомогою підказок екзаменатора/ки, відповіді не 

розкривають сутність проблем, сформульованих у питаннях.  

0 балів – аспірантка/аспірант не розкриває сутність проблем, сформульованих у 

білеті, або торкається питань поверхово чи фрагментарно, не розкриваючи їх 

змістовно. На додаткові запитання викладача/ки відповісти не може.  

Шкала оцінювання: національна та ЄКТС 

Сума балів за всі види 

навчальної діяльності 
Оцінка ЄКТС 

Оцінка за національною шкалою 

для екзамену 

 

90 – 100 А відмінно   

80-89 В добре  



9 

 

70-79 C 

60-69 D 
задовільно  

50-59  E 

35-49 FX 
незадовільно з можливістю повторного 

складання 

1-34 F 
незадовільно з обов’язковим повторним 

вивченням дисципліни 
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